Tuyaiec MeTaBANTEC

KaBnyntne Xpnotoc I Maooupoc




Tuyaiec MetaBAnTeg

Tuyaia petafAntn X elvat pa cuvaptnon mou
areLkovilel kaBe amAo evOEXOUEVO EVOC
TIELPOLUOTOC OE EVAV UOVADLKO TIPOYUATLKO aptSuo,
artetkovilel SnAadn kabe otoLxelo EVOC OELYUATLKOU
Xwpou 2 og evav npayuatiko aptOpo. AnAadn

X : Q>R

H tuyaila petaBAntn X Aoumtov avtiotoyilel To
OTOLXELO 5 TOU Aclypotoxwpou 2 otov aplbpo x:

X(s) = x.



Tuyaiec MetaBAntec — KatavouEg

AnAadn pa tuyaio petoAnTN

X : Q>R

peTaoxnuatilel tov deypatiko xwpo 2 oe eva
UTTOCUVOAO TWV TIPOY LOTLKWV apLlOpwv.

Me Tov 0po «KOTaVOouN TNS X» EVVOOULE TOV
VOLLO-CUVAPTNON TIOU AVTLOTOLXLEL N artodLOEL
karota miBavotnta o€ KABe tTiun xR tNn¢
tuyatloc petaBAntnC N oe dtaotnpatTa TLHWYV TNC.



Napadeypa

Kata tnv pign evoc voutlopatoc 3 dopec oplloupe
w¢ X Tov aplOpo twv ypapuatwyv otic 3 pietc. O
OELYHUATIKOC XWPOC TOU TIELPAMOTOC ELVAL:

Q ={ KKK, KKI, KK, KK, KI'T, TKT, ITK, I'TT }

Emopevwe n ouvaptnon X oplleTol amo Tov mivaka

X(w)



Tuyaiec MetaBAnTeg

e OLmooortikeg Tuyaleg peTaPAnTEC xwpllovtal
o€ OVUO PLEYAAEC KOTNYOPLEC OTLC

e OLOKPLTEC N aMAPLIUNTEC
KOl OTLG
* OUVEXEIC



Katavoun dtakpttne (n anaptOpntng)
Tuxaiog petaBAntnc

Me Tov OpOo «KOTAVOMN TNC X» EVVOOUE TNV
QVTLOTOLYLOL TWV TLHWV X; TG X KAl TwV
riibavotnTwy:

p; = P[X=x; |
LLE TLC oTtolec AapBavel n X kaBe pia amo TuLg
TIMEG X.. H ouvaptnon p; KoAEitoL cuvaptnon
nibavotntac.



Juvaptnon Katavoung

Eotw X pia tuyato petaBAntn, n omola opilletal o€
eva OELYMOTLKO Ywpo L. H mpaypatikn cuvaptnon

F : R—>R

Mou SLVETOLL ATO TOV TUTIO

F(1)=P[X <t]= P[{meQ\X }] b,

X<t
N€yeTal a¥pOLlOTIKN OCUVAPTNON KATAVOUNC N
QAMAOUCTEPO CUVAPTNON KOTAVOMNG TNC TUXALOC
netoBAnTNC.X.



Napadeypa

Pixvoupe €va vouloua 2 ¢opec. Eotw X o
aplOuOC TWV ypoppatwy otlc 2 pipelc. Omote n
tuyaio petoBAntn X AappBavel povov tig tipec O,
1, 2, cn')ucl)wva LLE TOV TTLVAKOL:

X(w)

H cuvaptnon nibBavotntac mpoodlopilletal wg
akoAovBwc:

p,=P(X=0)=1/4 p,=P(X=1)=1/2 p,=P(X=2)=1/4



p,=P(X=0)=1/4 p,=P(X=1)=1/2 p,=P(X=1)=1/4

Twpa n aBpolotikn cuvaptnon Katavoung tne X
Ttov SLVETOL ATTO TOV TUTIO

F(t)=2.p,
£xEL WC EEAC: it
 F(O)=p,=1/4

F(t)=1/4 yu O < t<1
 F(1)=p,tp,=1/4+ 1/2=3/4
F()=3/4 yw I <t<2
© F(2)=po*p,p,=1/4 + 1/2 +1/4= 1
Flt)=1 yua t=2



MeEon TR SLoKPLTAC TUXOLOG
METAPANTAG

H péon tun dtakpltng tuxaiog petaBAntnc divetal amo tov
TUTO:

1=ECO = ) xiP(x)
i
omou P(x;) n mBavotnta n tuxaia petofAnti X vo mapet
TNV TN Xj.

Mpotaon: H ueon twun eivol ypouuLKn) ocuvaeptnon

H p€on TR aAAlwc AEYETOL KOL AVOUEVOLLEVN TIUN,
padnuatikn eArida n ponn npwtng taénc. Exppalel mola
Ba elval n avapevopevn EKPacn Tou TELPAUATOC OE LEYAAO
aplOuo emavainPpewv.



Meon Twun
eva TtapadeLypa

Ac urtoBeooupe O0TL oto 1° e€apnvo pLoc 2xoAnc dtdaokovtal 4
naOnuata. Ac Bswpnooupe pa tuxaio petapAntn X nov petpa
TOV 0PLOUO TWV HABNUATWY TTOU XPWOTA £vac GoLTNTNC LETA TLC
géetaoelc tou 1°V e€apnvou. H tuyaia petaBAntn X pmopel va
napeL 5 tpec: 0, 1, 2, 3, 4.

Ac urtoBeooupe OTL ol TIBavOoTNTEC yLa TNV tuxaia petapfAntn X
va AABEL TIC 5 auTEC TIMEC SlvovTal oo ToV VoK TToU
aKOAOUOEL:

P(x) 0,3 0,05



Meon Twun
eva TtapadeLypa
2TO TTAPASELYMOL AUTO N LEON TLUN ELVOLL piLa T oTo dlaotnua

[0, 4] omou Bpiokovtal ot TLpeC tNS X. MMPOKELLEVOU va TNV
urtoAoyiocoupe Katapti{oOUE TOV TIiVaKOL:

e e e e e
0,3 0,25 0,1 0,05

P(x) 0,3

x-P(x) 0 0,3 0,5 0,3 0,2

Onote
u=0-0,3+1-0,3+2-0,25+3-0,1+4-0,05 = 0+0,3+0,5+0,3+0,2 =1,3
Exoupe emMopeEVWC OTL =1,3 dnAadn mePLUEVOUE OL DOLTNTEC

LLETA TA artoTteAEopATO TOU 19V e€ouvou va XpwaoTtouV IeEPLtou
1 padnua.



Alrakupavon tTne X

H dtakUuavon plag tuxoiog petoBAntng X cupPolietol pe o2 ko
LlooUTal UE:

0% = Var(X) = E[(X - 2] = E[(X — EC0)2] = ) [x; = ECOJ*P(x)
i
I'lpo'raan. H ditakuuavon utac tuyaioc uetaBAntng X divetat amo tov
TUTTO
0 = E(X?) - [EX)]’

Anodeién: 02 = E[(X — n)?] =E(X2-2uX+u?)=E(X?)-2uE(X) +u2=
= E(X?)-2upu+u?= E(X*) — [E(X)]?

Turtikn anokAiwon sival n TeTpaywvikn pila tng dtakvpavongc:

o = /Var(X)



AcC epOPUOCOUE TOUC TUTTOUC OTO

MNapadeypa
_“----
P(x)
X2 0 1 4 9 16

0? = E(X?) — [EX)]* = Xx=0x?P(x) —p* =

=0-03+1-03+2%-0,25+3%-0,1+4%-0,05-1,32=1,31
H tumkn amokAwon eivad:

o =/Var(X) = /1,31 = 1,14




